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СЁННЯ Месяц
Апошняя квадра 30 мая.

Месяц у сузор'і Цяльца.

Iмянiны
Пр. Івана, Міхаіла, Уладзіміра.

К. ДЗЕНЬ СВЯТОЙ ТРОЙЦЫ.

Эмы, Караля, Францішка.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА

1918 год — апуб лі ка-

ва на «Бе ла рус кая 

гра ма ты ка для школ» Бра ні сла-

ва Та раш ке ві ча. Гра ма ты ка не-

каль кі ра зоў пе ра вы да ва ла ся ў 

За ход няй Бе ла ру сі, ля жа ла ў асно ве пра грам 

вы кла дан ня бе ла рус кай мо вы ў БССР. Яна 

ста ла ас но вай усіх да лей шых лі ній раз віц ця 

бе ла рус кай гра ма ты кі. Па сут нас ці, гэ та бы ла 

пер шая жыц ця здоль ная гра ма ты ка су час най 

бе ла рус кай мо вы. У асно ве ля жа лі фа не ты ка-

гра ма тыч ныя асаб лі вас ці та га час на га ся рэд-

 не бе ла рус ка га дыя лек ту, най перш «цвёр дае р»

і «моц нае акан не». У пра ві лах гра ма ты кі

вы ка рыс тоў ва лі ся як мар фа ла гіч ны, так і фа-

не тыч ны прын цы пы. Сло вы ін ша моў на га па хо-

джан ня вы лу ча лі ся ў асоб ную гру пу.

1924 
год — у Го ме лі ад кры ла ся кан-

ды тар ская фаб ры ка «Пра свет», 

якая з 1931 г. ста ла на зы вац ца «Спар так». 

Сён ня з'яў ля ец ца най буй ней шым вы твор цам 

кан ды тар скіх вы ра баў у Бе ла ру сі.

469 
год да н. э. — на ра-

дзіў ся Сак рат, ста ра-

жыт на грэ час кі 

фі ло саф. Так-

са ма най больш 

за гад ка вая асо ба з усёй гіс-

то рыі фі ла со фіі. Да нас не 

дай шло ні рад ка яго тво раў, 

ад нак ён на ле жыць да тых, 

хто зра біў са мы вя лі кі ўплыў 

на раз віц цё за ход няй фі ла-

соф скай дум кі. Па гэ тай пры чы не пра ўсё, што 

да ты чыцца Сак ра та, мы мо жам мер ка ваць вы-

ключ на са слоў яго су час ні каў, і та му вель мі 

цяж ка ад дзя ліць по гля ды Сак ра та ад па зі цыі 

яго вуч няў і пас ля доў ні каў.

1664 
год — Но вы Амстэр дам пе рай-

ме на ва ны ў Нью-Ёрк.

1916 
год — Пер шая су свет ная вай на: 

па ча так Бру сі лаў ска га пра ры-

ву, буй ной па спя хо вай на сту паль най апе ра цыі 

рус кай ар міі.

1942 
год — па ча так біт вы ка ля ато-

ла Мі ду эй — буй ная мар ская 

біт ва Дру гой су свет най вай ны на Ці хім акі я-

не. Ра шу чая пе ра мо га фло ту ЗША над сі ла мі 

ім пе ра тар ска га мар ско га фло ту Япо ніі. Ста ла 

па ва рот ным пунк там у вай не на Ці хім акі я не. 

Япон ская авія нос ная гру па стра ці ла ча ты ры 

цяж кія авія нос цы, 256 са ма лё таў (з улі кам 

авія цыі крэй се раў), што ў да лей шым па зба ві-

ла япон скі флот маг чы мас ці эфек тыў на дзей-

ні чаць.

1968 
год — пад час пе рад вы бар най 

кам па ніі за бі ты Ро берт Ке нэ дзі, 

брат прэ зі дэн та ЗША Джо на Ке нэ дзі, за стрэ-

ле на га за пяць га доў да та го.

ЖАН ЛАБ РУ ЕР:

«Шка да, што мы жы вём не-

да стат ко ва доў га, каб ска-

рыс тац ца пла да мі сва іх па-

мы лак».

4 ЧЭРВЕНЯ

Фо та Лізаветы ГОЛАД.

Ша ноў на га 
Ана то ля Іо сі фа ві ча 

ВЯ ЛІЧ КУ, ве тэ ра на пе да га гіч-
най пра цы, края знаў цу, паэ та,  
шчы ра він шу ем з 75-год дзем! 

Зы чым моц на га зда роўя (на чар-
го выя 25!), ба дзё рас ці, спо ру 

і плё ну ва ўсіх па чы нан нях, 
шчас ця ў аса біс тым жыц ці!

Хай заўж ды ў ва шы вок ны

Ра дасць сон цам за зі рае!

Сто га доч каў ма ла до сці

І зда роўя па жа да ем!

Cем'і бра та Ге на дзя і сяст ры Ган ны.

ГЕ РА І НІ ТЫД НЯ. Да р'я Чуп рыс за ва я ва ла ся-

рэб ра ны ме даль чэм пі я на ту Еў ро пы па ку ля вой 

страль бе. За шэсць страл ко вых се сій яна на бра-

ла 628,8 ба ла. Так са ма Да р'я Чуп рыс ста ла ўла-

даль ні цай лі цэн зіі на Алім пій скія гуль ні — 2024. 

У страль бе з він тоў кі з трох па ла жэн няў яна 

за ня ла шос тае мес ца, але спарт смен кі, якія апя-

 рэ дзі лі бе ла рус ку, ужо ме лі лі цэн зіі, та му пу цёў ка 

на Па рыж пе рай шла Да р'і. Яшчэ ад на бе ла рус-

ка Аляк санд ра Пят ро ва ў страль бе з піс та ле та 

з 25 мет раў за ня ла трэ цяе мес ца. Гэ ты вы нік 

пры нёс Аляк санд ры ў тым лі ку і лі цэн зію на Алім-

пій скія гуль ні ў Па рыж.

ЦЫ ТА ТА ТЫД НЯ. «Муж чын ская па ло ва вы-

сту пі ла лепш, але вы ні кі дзяў чат бы лі звя за ны 

з аб' ек тыў ны мі пры чы на мі, у пры ват нас ці з на-

ра джэн нем дзя цей, што вель мі важ на. З улі кам 

гэ та га мы з ап ты міз мам гля дзім і ў бу ду чы ню 

на шай жа но чай ка ман ды так са ма. На асоб ных 

эта пах вы дат на вы сту па лі ма ла дыя бія тла ніс-

ты. У цэ лым се зон пры зна ны па спя хо вым, але 

рас слаб ляц ца нель га. На ступ ны се зон бу дзе 

пе рад алім пій скім, трэ ба доб ра пад рых та вац ца, 

каб год на прад ста віць на шу кра і ну на Зі мо вых 

гуль нях 2026 го да», — ад зна чыў мі ністр спор ту 

і ту рыз му Сяр гей Ка валь чук пад час уша на ван ня 

най мац ней шых бія тла ніс таў кра і ны, якое ад бы-

ло ся ў РЦАП па зі мо вых ві дах спор ту «Раў бі чы». 

У мі ну лым се зо не на шы ат ле ты за ва я ва лі 28 ме-

да лёў між на род ных тур ні раў, ся род іх 10 за ла-

тых. Га лоў най па дзе яй зі мы ста ла пе ра мо га Ан-

то на Смоль ска га ў агуль ным за лі ку ро зыг ры шу 

Куб ка Са друж нас ці. За за ва я ван не га на ро ва га 

тра фея Смоль скі атры маў він ша валь ны ад рас 

ад Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так са ма 

Га на ро вую гра ма ту Мінс пор ту — імі бы лі ўзна-

га ро джа ны ў тым лі ку Дзі на ра Смоль ская, Ган на 

Со ла і Дзміт рый Ла зоў скі.

ТУР НІР ТЫД НЯ. «Мяш коў Брэст» пе ра мож на 

за вяр шыў чар го вы ганд боль ны се зон. У фі наль-

ным па ядын ку SEHA-лі гі брэсц кія ганд ба ліс ты 

абы гра лі «Чэ хаў скіх мядз ве дзяў» з вы ні кам 

32:30. Гэ та дру гі за пар ты тул мяш коў цаў у гэ тым 

тур ні ры. Брон за выя ўзна га ро ды SEHA-лі гі за ва-

я ва лі ганд ба ліс ты мінск ага СКА, якія абы гра лі ў 

мат чы за трэ цяе мес ца стаў ра паль скі «Вік тор» 

з лі кам 37:30.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. 24 ме да лі за ва я ва лі бе ла-

рус кія спарт сме ны на між на род ных спа бор ніц-

твах па ака дэ міч ным вес ла ван ні «63-я Вя лі кая 

Мас коў ская рэ га та». Пе ра мож ца мі ста лі ма ла-

дзёж ная чац вёр ка пар ная ў скла дзе Кан стан ці на 

Са мой ла ва, Фё да ра Шо ра ха, Ра ма на Ша баць кі 

і Іва на Ма ка рэ ві ча, а так са ма юні ёр скія экі па жы 

чац вёр кі пар най у хлоп цаў (Мак сім Гры боў скі, 

Мі кі та Шарш нёў, Па вел Урбан, Дзміт рый Се-

раб ро) і ў дзяў чат (Тац ця на Пра та се віч, Да мі ні ка 

Бут ке віч, Ган на Урба но віч, Вік то рыя Га ла сок). 

Бе ла ру сы па ка за лі най леп шы вы нік у за ез дзе 

вась мё рак пар ных у юні ё раў. У гэ тым жа ві дзе 

пра гра мы ся род мо ла дзі на шы вес ля ры ўзя лі 

«брон зу», а ў муж чын скім за ез дзе — «се раб ро». 

Яшчэ ад но «зо ла та» спа бор ніц тваў бе ла рус кай 

дэ ле га цыі пры нес ла муж чын ская вась мёр ка ў 

спрын це. Та кім чы нам, агуль ны вы нік на шай 

ка ман ды ў Маск ве склаў 24 уз на га ро ды (15 за-

ла тых, 6 ся рэб ра ных і 3 брон за выя).

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. На ве ла трэ ку ў Кры лац кім 

за вяр шы лі ся між на род ныя спа бор ніц твы «Гран-

пры Маск вы» з удзе лам най мац ней шых ве ла сі-

пе дыс таў Ра сіі, Бе ла ру сі і Ка зах ста на. У ак ты ве 

бе ла рус кай ка ман ды 16 уз на га род. У муж чын-

скай гон цы па ач ках най леп шы вы нік па ка заў 

Ра ман Ціш коў, а Дзя ніс Ма зур за няў дру гое мес-

 ца. Цал кам бе ла рус кім ака заў ся п'е дэс тал у юні ё -

рак: пе ра маг ла Ад элі на Са кун, Дзі я на Ла вей ка

ўзя ла «се раб ро», а Ан ге лі на Ва сіль е ва за мкну ла 

трой ку. Яшчэ ад но «зо ла та» ў юні ёр скай гон цы 

пры нёс Ілья Сле са рэн ка. У скрэт чы пе ра мож ца-

мі тур ні ру ста лі Ра ман Ра ма наў, Ка ра лі на Бі рук. 

Анас та сія Кіп ці ка ва пе ра маг ла ў гон цы з вы бы-

ван нем. Юні ёр ка Дзі я на Ла вей ка так са ма ста ла 

най леп шай у скрэт чы. Ад элі на Са кун ста ла най-

леп шай у юні ёр скай гон цы з вы бы ван нем.

НАД ЗЕІ ТЫД НЯ. У Санкт-Пе цяр бур гу на між-

на род ным тур ні ры па дзю до ся род спарт сме наў, 

не ста рэй шых за 21 год, «Ку бак Ана то ля Рах лі на» 

бе ла рус кія дзю да іс ты за ва я ва лі пяць уз на га род. 

Дру гое мес ца ў ва га вой ка тэ го рыі да 48 кг у дзяў-

чат за ня ла Ары на Ма ке ен ка, на трэ цюю пры ступ ку 

п'е дэс та ла ўзня лі ся Аляк санд ра Ка на ва ла ва 

(да 48 кг), Сла вя на Рыл ке віч (да 78 кг), Панк рат Су-

рба (да 100 кг) і Мі кі та Мас каў (звыш 100 кг).

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Спорт-таймСпорт-тайм

Бе ла рус кія спарт смен кі 
стра ля юць мет ка
У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» 

ад мет ныя на ві ныНа рэш це да нас прый шло 

са праўд нае ле та! Мы це шым ся 

цеп лы нёй і со ней кам. І ўсё 

ж пы тан не, як ра та вац ца 

га ра джа ні ну, ужо ак ту аль нае.

Доб ра, ка лі ў вас ёсць маг чы масць 

вы брац ца на ва да ём у на ва кол лі го ра да 

(хоць у вы хад ныя на Мінскім мо ры, на-

прык лад, ужо не бы ло дзе яб лы ку ўпа сці, 

не тое што па кры ва ла ра за слаць). Ну, 

а ка лі та кой маг чы мас ці ня ма? Та ды ў 

абе дзен ны пе ра пы нак мож на, на прык-

лад, па ся дзець ка ля фан та на...

Се зон фан та наў стар та ваў у Бе ла-

ру сі яшчэ 26 кра са ві ка — з пры чы ны 

ха лад на ва та га на двор'я гэ та не як прай-

шло не за ўва жа ным. Між тым ме на ві та 

з'яў лен не іск рыс тых стру ме няў ва ды на 

фо не шэ рых урба ніс тыч ных пей за жаў 

сім ва лі зуе для жы ха роў га ра доў тое, што 

ле та на сту пі ла. Зрэш ты, функ цыя га рад-

скіх фан та наў — не толь кі ўпры гож ваць 

на шы ву лі цы. На прык лад, най ста рэй шы 

фан тан ста лі цы — зна ка мі ты «Хлоп чык з 

ле бе дзем» у скве ры па між До мам афі цэ-

раў і Ку па лаў скім тэ ат рам — быў ад кры-

ты ў 1874 го дзе як свай го ро ду мар кер 

спраў нас ці «цу ду цы ві лі за цыі» — во да-

пра во да. Ка лі ў фан та не доб ры на пор, 

зна чыць, і ў во да пра вод зе ён у нор ме. 

Да рэ чы, сё ле та ста ліч на му во да пра во ду 

споў ні ла ся 150 га доў. Але і праз паў та-

ра ста год дзя не ўсе мін ча не за да во ле ны 

якас цю ва ды. Та ды ра шэн нем стаў во да-

пра вод, ця пер — пра ект па пе ра вод зе 

за ход няй част кі го ра да на ар тэ зі ян скае 

во да за бес пя чэн не.

Ар тэ зі ян ская ва да па сту пае ў ква тэ ры 

Пер ша май ска га, Ле нін ска га, Са вец ка га, 

За вод ска га, Цэнт раль на га і Пар ты зан-

ска га ра ё наў Мін ска, а вось Фрун зен скі, 

Каст рыч ніц кі і Мас коў скі за бяс печ ва-

юц ца ва дой з ад кры тых кры ніц (сіс тэ ма 

во да за бес пя чэн ня бя рэ па ча так у Ві лей-

скім ва да схо ві шчы). Ва да ачы шча ец ца 

на ачы шчаль най во да пра вод най стан цыі 

ў Су ха ра ва і па сту пае ў ква тэ ры. Яна 

бяс печ ная, але, як сцвяр джа юць мно гія, 

ня смач ная — для гар ба ты-ка вы і ку лі нар-

ных мэт жы ха ры гэ тых ра ё наў ад да юць 

пе ра ва гу ва дзе бу ты ля ва най (а ў тым 

жа Са вец кім ра ё не на лі ва юць у чай нік 

прос та з-пад кра на, мно гія на ват без вы-

ка ры стан ня філь траў).

Пра смак мож на спра чац ца
Пры ня та лі чыць, што ў ста лі цы ўсе 

но ва ўвя дзен ні і «вы го ды цы ві лі за цыі» 

з'яў ля юц ца ў пер шую чар гу. На са мрэч 

да лё ка не заў сё ды: з ва дой, на прык лад, 

атры ма ла ся не так. Мінск на сён ня — 

адзі ны го рад на шай кра і ны, які спа жы-

вае пры клад на 30 % ва ды з па верх не вых 

кры ніц. Усе ра ён ныя га ра ды і аб лас ныя 

цэнт ры ўжо ма юць пад зем нае во да за-

бес пя чэн не. Да рэ чы, на ша кра і на зай-

мае 34-е мес ца ў све це па да ступ нас ці 

пад зем ных вод ных рэ сур саў для на сель-

ніц тва.

Ці смач ней шая ар тэ зі ян ская ва да? Ва-

да ў Бе ла ру сі на огул, ска жам так, «на 

ама та ра»: ві ной та му — мност ва ба лот і 

ў цэ лым геа ла гіч ныя фак та ры. Смач най 

лі чыц ца ва да ў гор ных рэ гі ё нах і ў пус-

ты нях. Пад зем ныя кры ні цы аба ро не ны 

ад мік ра бія ла гіч на га і хі міч на га за брудж-

ван ня і гэ тым каш тоў ныя. Але праб ле ма 

бе ла рус кай ва ды — ня важ на, ар тэ зі ян-

скай ці па вяр хоў най — вы со кае ўтры ман-

не жа ле за, мар ган цу і так зва ных со ляў 

жорст кас ці (гід ра кар ба на таў). Гэ тыя пры-

меш кі ўста ра ня юц ца дзя ку ю чы стан цы-

ям, якія пра вод зяць во да пад рых тоў ку і 

абез жа лез ван не: спе цы я ліс ты пі шуць, 

што ў пры род най ва дзе ў на шай кра і не 

ўтры ман не жа ле за мо жа быць 1,5 мі лі-

гра ма ў літ ры, а ча сам — да хо дзіць да 

3 ці на ват да 10, але пас ля ад па вед най 

апра цоў кі гэ тая коль касць зні жа ец ца да 

стро гіх бе ла рус кіх нар ма ты ваў — 0,3 мі-

лі гра ма на літр. Так што для зда роўя гэ та 

бяс печ на, але ўплы вае на смак ва ды. 

Да та го ж змян шае тэр мін экс плу а та цыі 

праль ных, па су да мы еч ных ма шын і ўтва-

рае на кіп у чай ні ках. Ды і мыць га ла ву 

«жорст кай ва дой» — тое яшчэ за да валь-

нен не: ва ла сы пу шац ца, губ ля юць бляск 

і дрэн на ўклад ва юц ца. У хат ніх умо вах 

та кую ва ду лепш пра пус каць праз бы та-

выя філь тры — яны ёсць у мно гіх. А ва да 

з па верх не вых кры ніц (у Фрун зен скім і 

двух ін шых вы шэй пе ра лі ча ных ра ё нах 

Мін ска) яшчэ і мае «во дар» хлор кі, што 

так са ма па гар шае яе ар га на леп тыч ныя 

ўлас ці вас ці.

Га доў 20 та му ва да з па верх не вых 

кры ніц цяк ла з кра наў мно гіх ква тэр По-

лац ка, Грод на, Рэ чы цы, Го ме ля. Зрэш-

ты, ужо ў най блі жэй шай бу ду чы ні і для 

мін чан гэ та за ста нец ца ў мі ну лым: яшчэ 

ў лю тым бя гу ча га го да бу даў ні кі ад зна-

ча лі, што боль шасць ра бот па пе ра вод зе 

за ход няй част кі го ра да на ар тэ зі ян скае 

во да за бес пя чэн не вы ка на на амаль на 

90 %.

15 ка пе ек за 100 вя дзёр
Ка лі мін ча не ча сам скар дзяц ца на 

смак ва ды, то, пры нам сі, яна цал кам 

бяс печ ная — гэ та па чы на еш ца ніць, ка-

лі вы яз джа еш на ад па чы нак у паў днё выя 

кра і ны, дзе прад стаў ні кі ту ра генц тваў 

спе цы яль на па пя рэдж ва юць: піць і чыс-

ціць зу бы — толь кі ва дой бу ты ля ва най! 

Але бяс печ най ва да ў Мін ску бы ла не 

заў сё ды.

— На пя рэ дад ні ўжо тра ды цый най чэр-

вень скай спя ко ты да вай це па гу та рым аб 

піт ной ва дзе, так бы мо віць, у гіс та рыч-

ным кан тэкс це, — ка жа на мес нік ды рэк-

та ра Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Ала ПЕН ДА.

Па вод ле гіс та рыч ных кры ніц (са ні-

тар ных спра ва здач і ар ты ку лаў у пе-

ры ё ды цы, якія за хоў ва юц ца ў фон дах 

біб лі я тэ кі), сто га доў та му 70 % мін чан 

ка рыс та лі ся во да пра вод най ва дой, а на 

ўскра і нах Мін ска ва ду бра лі з ка ло дзе-

жаў і не глы бо кіх свід ра він (ка ло нак). Але 

і тая, і ін шая ва да маг ла нес ці не бяс пе ку 

для зда роўя. Акра мя ста лі цы, у 1920-х во-

да пра вод быў так са ма ў Ма зы ры, Ві цеб-

ску і Ма гі лё ве, але там ён за бяс печ ваў 

у ся рэд нім толь кі 25 % до ма ўла дан няў. 

А вось ка на лі за цыі на ват у ста лі цы БССР 

та ды не бы ло, ад хо ды вя лі кіх і ма лых 

га ра доў вы во зі лі асе ні за тар ныя або зы 

(у вя ліз ных боч ках, за прэ жа ных па рай 

ко ней. Вы ваз ажыц цяў ляў ся па на чах, 

кошт вы ва зу ад ной боч кі вар' і ра ваў ся 

ад 1,25 да 2 руб лёў — да рэ чы, па цэ-

нах ста га до вай даў нас ці гэ та бы ло зу сім 

ня тан на). «Важ ным пы тан нем для го ра-

да бы ла якасць ва ды, — пі ша да след-

чык Т. У. Пе цю ке віч («Вес нік По лац ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та»). — Ана лі зы 

во да пра вод най ва ды, пра ве дзе ныя ў 

1925—1926 га дах са ні тар на-гі гі е ніч ным 

ад дзя лен нем Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

са ні тар на-бія ла гіч на га ін сты ту та, па ка-

за лі, што якасць ва ды ў Мін ску знач на 

змя ні ла ся да гор ша га».

Не вы со кая якасць ва ды тлу ма чы ла ся 

за бру джа нас цю га рад ской гле бы, ад зна-

чае на ву ко вец. Уплы ва ла і Свіс лач, ку ды 

злі ва лі ва ду з лаз няў, праль няў, фаб рык 

і баль ніц. Да та го ж мяс цо выя пе ка ры 

да каз ва лі са ні тар ным ура чам, што най-

леп шая вы печ ка (са мая пыш ная і «пя-

шчот ная» здо ба) атрым лі ва ец ца з вы ка-

ры стан нем рач ной ва ды, а не во да пра-

вод най. «Ве ра год на, вя лі кая коль касць 

бак тэ рый вы кон ва ла ро лю драж джэй», 

ад зна ча ец ца ў да сле да ван ні.

На якасць ва ды ўплы ва ла і ня ўда лае 

раз мя шчэн не во да пра вод най стан цыі — 

у ні зі не, ку ды сця ка ла ва да з верх няй 

гу ста на се ле най част кі Мін ска (гэ тая, 

за пу шча ная ў 1895 го дзе, элект рыч на-

во да пра вод ная стан цыя, тым не менш, 

пра слу жы ла мін ча нам амаль сто га доў, 

зна хо дзі ла ся яна не да лё ка ад цыр ка). 

І ўсё ж во да пра вод ная ва да бы ла больш 

якас ная за ва ду ка ло дзеж ную. Згод на са 

ста тыс ты кай 1922—1923 га доў, ра ё ны 

го ра да, якія ка рыс та лі ся ка ло дзеж най 

ва дой, да ва лі на 45 % больш «вод ных 

за хвор ван няў», чым тыя, што вы ка рыс-

тоў ва лі во да пра вод. Не га тыў ным фак-

та рам стаў і жыл лё вы кры зіс 1920-х: у 

Мінск пры бы ва лі бе жан цы з га лод на га 

Па вол жа і ася да лі ў цы ві лі за ва ным і ад-

нос на сы тым го ра дзе.

«Па мер ся рэд няй жылп ло шчы на ча-

ла ве ка з 6,09 м2 змен шыў ся да 4,7 м2 

пры са ні тар най нор ме 8 м2», з тры во-

гай ад зна ча лі са ні тар ныя ўра чы. А ка лі 

ка заць аб чыр во на ар мей скім гар ні зо не, 

то на ад на го бай ца ў ка зар ме пры хо дзі-

ла ся 1,5 м2 пры нор ме 6 м2. Як вы нік, на 

10 ты сяч ча ла век у 1922 го дзе пры па да -

лі 622 вы пад кі ін фек цый ных за хвор ван-

няў (тыф, ды зен тэ рыя і г. д.).

Зрэш ты, трэ ба ад даць на леж нае га-

рад скім ула дам — з ня прос тай сі ту а цы яй 

яны спра ві лі ся, пры чым апе ра тыў на. Быў 

пры ня ты шэ раг па ста ноў, якія да ты чы лі ся 

прад пры ем стваў сфе ры аб слу гоў ван ня 

(ад лаз няў да цы руль няў і ад рэ ста ра наў 

да праль няў), а так са ма пры ват ных до ма-

ўла даль ні каў (пад па гро зай штра фаў іх 

аба вя за лі пад трым лі ваць чыс ці ню ў тым 

лі ку на пры да ма вой тэ ры то рыі). Су пра-

цоў ні каў жа сфе ры аб слу гоў ван ня аба-

вя за лі рэ гу ляр на пра хо дзіць ме ды цын скі 

агляд. Ме ду ста но вы і на ву ко выя ар га ні-

за цыі раз гар ну лі са ні тар ную пра па ган ду 

і «лік без» аб зда ро вым ла дзе жыц ця ў 

пра цоў ных ка лек ты вах. Та кія гу тар кі пра-

во дзі лі ся так са ма пе рад се ан са мі ў кі но і 

пе рад спек так ля мі ў тэ ат рах, вы да ва лі ся 

і раз да ва лі ся на сель ніц тву бра шу ры на 

са ні тар на-гі гі е ніч ную тэ му. Бы лі пры ня ты 

ме ры па ачы шчэн ні «вод най ар тэ рыі» 

го ра да і ба раць бе з ша лен ствам хат ніх 

і ба дзяж ных жы вёл. Да рэ чы, ме на ві та ў 

1920-я ства раў ся пра ект мін скай ка на лі-

за цыі, якая і бы ла па бу да ва на, а пра ца-

ваць па ча ла ў 1930-м. А яшчэ ме на ві та 

та ды бы ло вы ра ша на за клю чыць Ня мі гу 

ў тру бу (пад зем ны ка лек тар для яе быў

па бу да ва ны ў 1926-м). І хо ць у 1920-я

ў сфе ры во да ка ры стан ня і ў цэ лым са ні-

тар на га ста ну го ра да «не ад бы ло ся пе ра-

хо ду на больш вы со кі якас ны ўзро вень», 

як пі ша Т. Пе цю ке віч, праб ле ма бы ла ў 

цэ лым вы ра ша на. Ужо ў 1923 го дзе коль-

касць эпі дэ міч ных вы пад каў на 10 тыс. 

на сель ніц тва ска ра ча ец ца да 114.

Да рэ чы, у ста рой пе ры ё ды цы мож на 

знай сці ці ка выя звест кі і аб цэ нах на во-

да пра вод ную ва ду — яна, аказ ва ец ца, у 

на шай Сі ня во кай ні ко лі не бы ла тан най. 

Ка лі мы звер нем ся да «Па мят най кніж кі 

Мін скай гу бер ні» ча соў пус ку во да пра во-

да, то да ве да ем ся, што ва ду та ды бы ло 

пры ня та ме раць вёд ра мі. І за 100 вя дзёр

ва ды мін ча не пла ці лі з 1890-х да 1913 года 

ад 15 да 20 ка пе ек. У той час, як у Санкт-

Пе цяр бур гу, на прык лад, тыя ж 100 вя-

дзёр каш та ва лі ў ся рэд нім 6 ка пе ек.

Да рэ чы, на ве даць за лы біб лі я тэ кі, 

дзе мож на атры маць ма су зай маль ных 

звес так на лю бую тэ му, — яшчэ адзін ня-

дрэн ны спо саб вы ра та вац ца ад спя ко ты і 

ад па чыць. У Прэ зі дэнц кую біб лі я тэ ку, ад-

зна ча юць су пра цоў ні кі, мо жа за пі сац ца 

лю бы ах вот ны — па трэб ны толь кі паш-

парт і ча ты ры руб лі, якія адзін раз да вя-

дзец ца ад даць на чы тац кі бі лет.

Фан тан эмо цый
Ну, а фан та ны, з якіх мы па ча лі раз-

мо ву — гэ та маг чы масць, не вы яз джа-

ю чы з го ра да, па слу хаць за спа ка яль ны 

шум вод ных стру ме няў і спе вы пту шак 

не толь кі ў тэ ле фо не. І на огул, фан та-

ны — гэ та пры го жа і па-еў ра пей ску. 

У Бе ла ру сі фан та наў шмат. Са мы ста-

ры — гэ та, як вя до ма ўсім, «Хлоп чык з 

ле бе дзем» у Мін ску. Аў та рам скульп ту ры 

(адзі най, што да жы ла да на шых дзён у 

бе ла рус кай ста лі цы, га рад ской скульп-

ту ры ХІХ ста год дзя) быў ня мец кі мас так 

Тэ а дор Ка лі дэ. «Род ныя бра ты» хлоп-

чы ка з ле бе дзем у тым жа па за мі ну лым 

ста год дзі ўпры го жы лі ад ну з анг лій скіх 

ка ра леў скіх рэ зі дэн цый і сад прус ка га 

ка ра ля. Пры кла лі да мінск ага «Хлоп чы-

ка з ле бе дзем» ру ку і ін шыя вя до мыя 

скульп та ры. Так, пас ля вай ны над яго 

рэ кан струк цы яй пра ца ваў За ір Азгур, а ў 

1980-я — Ула дзі мір Мас лы ка. І, ма быць, 

ня ма ні вод на га су час на га мін ча ні на, які 

хоць раз не па бе гаў бы па па ра пе це гэ-

та га фан та на ў дзя цін стве.

Ты тул «са ма га вя лі ка га ў Бе ла ру сі» 

дзе ляць па між са бой, зноў жа, два ста-

ліч ныя фан та ны: «Ста лі ца» на пло шчы 

ка ля До ма ўра да мо жа па хва ліц ца най-

боль шай коль кас цю стру ме няў (ка ля пя ці 

сот няў), а са мыя вя лі кія ча шы (на 300 ты-

сяч літ раў) — у фан та на ка ля Опер на-

га тэ ат ра. Са мым но вым стаў фан тан 

«Свіс лач», ён жа са мы вы со кі і іна ва цый-

ны — з роз на ка ля ро вым не она вым пад-

свеч ван нем. Са мым «ча ла ве ка а ры ен та-

ва ным» мож на на зваць мін скі фан тан на 

ву лі цы Пу лі ха ва: ён па зна ча ны на кар-

тах ста лі цы як «Ма ла дзёж ны». На огул, 

у фан та нах ку пац ца нель га (дэ сант ні кі

2 жніў ня не ўлічваюцца), але ў гэ тым фан-

та не мож на. Тут да зво ле на не толь кі но гі 

ма чыць, але і ха дзіць, ска каць і бе гаць 

па між бру я мі. Зрэш ты, дзят ва ак тыў на 

бе гае ў спя ко ту па ва дзе і ў фан та не на 

Ка ма роў цы, і ка ля Опер на га. «Са мым ня-

бес ным» мож на на зваць фан тан «Зна кі 

За дыя ка» ў Са лі гор ску, по бач з уні вер-

ма гам: яго ўпры гож ва юць 12 брон за вых 

фі гу рак — зна каў За дыя ка. Фі гу ры ства-

рыў вя до мы скульп тар Ге надзь Бу рал кін. 

Ну, а «са мы гра цы ёз ны» — гэ та, ба дай, 

кас кад ны фан тан «Зліц цё трох рэк» у 

Ві цеб ску (ві цяб ля не ча сам на зы ва юць 

яго «Тры ру сал кі»).

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

У се зонУ се зон

ВА ДА ВЯ ЛІ КА ГА ГО РА ДА
Як бу дзем ра та вац ца ад спя ко ты?

Зрэш ты, функ цыя га рад скіх 
фан та наў — не толь кі 
ўпры гож ваць на шы ву лі цы. 
На прык лад, най ста рэй шы фан тан 
ста лі цы — зна ка мі ты «Хлоп чык 
з ле бе дзем» у скве ры па між До мам 
афі цэ раў і Ку па лаў скім тэ ат рам — 
быў ад кры ты ў 1874 го дзе як свай го 
ро ду мар кер спраў нас ці «цу ду 
цы ві лі за цыі» — во да пра во да. Ка лі 
ў фан та не доб ры на пор, зна чыць, 
і ў во да пра вод зе ён у нор ме.

Ме ду за жы ве на Зям лі больш за 

500 міль ё наў га доў, амаль не смя рот ная 

і пры гэ тым зу сім не мае маз гоў. Гэ ты 

факт дае над зею міль ё нам лю дзей...

— Док тар, у мя не ва кол ва чэй пры пух-

ласць ней кая.

— Гэ та твар.
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